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Pan 
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu RP 

Dotyczy: interpelacji nr 15807 w sprawie informacji o fundacjach rodzinnych jako 
podmiotach prowadzących działalność gospodarczą w CEIDG

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15807 Pana Sławomira Ćwika, Pani Ewy Szymanowskiej, 
Pana Rafała Kasprzyka, Pana Norberta Pietrykowskiego i Barbary Okuły, w sprawie 
informacji o fundacjach rodzinnych jako podmiotach prowadzących działalność 
gospodarczą w CEIDG, przedstawiam następujące wyjaśnienia. 

Fundacja rodzinna jest osobą prawną tworzoną w celu gromadzenia mienia, zarządzania nim 
w interesie beneficjentów oraz spełniania świadczeń na rzecz beneficjentów, a także 
realizującą szczegółowy cel określony przez fundatora. Do fundacji rodzinnej można wnieść 
dowolne mienie, także wykorzystywane na cele inne niż działalność gospodarcza. Fundacja 
rodzinna pozwala przede wszystkim tak ukształtować strukturę własnościową majątku 
zgromadzonego przez fundatora, jego rodzinę albo osoby trzecie, aby chronić ten majątek 
i go pomnażać.

Fundacja rodzinna co do zasady nie może prowadzić działalności gospodarczej i w ustawie 
umieszczono zamknięty katalog czynności, które fundacja rodzinna może podejmować 
w obrocie gospodarczym. Fundacja rodzinna nie może prowadzić działalności gospodarczej 
polegającej na produkcji towarów i świadczeniu usług, poza ustawowo określonymi 
wyjątkami. Zasadą powinno być, że fundacja rodzinna prowadzi działalność gospodarczą 
(operacyjną) poprzez spółki handlowe i inne podmioty dedykowane tego rodzaju 
działalności, sama pełniąc rolę inwestora, udziałowca albo akcjonariusza jak osoba fizyczna, 
która jest fundatorem fundacji rodzinnej albo jej beneficjentem.

Cel sukcesyjny fundacji rodzinnej w obecnym kształcie ustawy jest realizowany poprzez 
system opodatkowania fundacji rodzinnej, fundatora i beneficjentów oraz transferów 
finansowych między nimi nawiązujący do modelu stopniowego opodatkowania nabycia 
spadku albo darowizny w zależności od istnienia bądź nie więzów rodzinnych. Im bliższy 
stopień pokrewieństwa tym mniejsza łączna skala opodatkowania.
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Fundacje rodzinne, które nie są przedsiębiorcami w rozumieniu ustawy – Prawo 
przedsiębiorców, nie mają takiej samej sytuacji prawnej w obrocie gospodarczym co osoby 
fizyczne, osoby prawne i jednostki organizacyjne będące przedsiębiorcami i z tego względu 
podlegające wpisom do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej 
albo rejestru przedsiębiorców Krajowego Rejestru Sądowego.

Rejestr fundacji rodzinnych, chociaż nie jest dostępny w Internecie, jest jawny. Ministerstwo 
Sprawiedliwości prowadzi prace legislacyjne nad możliwością udostępniania danych 
z rejestru drogą elektroniczną (https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12404550).

Akta rejestrowe fundacji rodzinnych, z uwagi na fakt, że umieszcza się w nich informacje 
polegające konstytucyjnej ochronie prywatności związanej z życiem rodzinnym i majątkiem 
prywatnym są dostępne dla osób trzecich, o ile wykażą one posiadanie interesu prawnego 
w zapoznaniu się z informacjami z tych akt. 

Jeżeli fundacja rodzinna występuje w obrocie gospodarczym, nawet gdy nie jest 
przedsiębiorcą, na podstawie art. 7 ustawy o fundacji rodzinnej albo przepisów innych 
ustaw, ma obowiązek podać swoje podstawowe dane identyfikacyjne, tj. nazwę, siedzibę 
i adres, numer, pod którym fundacja rodzinna jest wpisana do rejestru fundacji rodzinnych 
oraz numer identyfikacji podatkowej (NIP).

Fundacja rodzinna jako osoba prawna nie może być podmiotem ujawnianym w Centralnej 
Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej, ponieważ ewidencja ta dotyczy jedynie 
osób fizycznych i wspólników spółek cywilnych. 

W toku prac legislacyjnych w latach 2021-2023, rozważano możliwość rejestracji fundacji 
rodzinnych w Krajowym Rejestrze Sądowym, niemniej niosłoby to za sobą konieczność 
poniesienia dodatkowych kosztów i znacznego odroczenia wejścia w życie ustawy 
ze względu na potrzebę uwzględniania czasu na prace informatyczne polegające 
na przebudowie systemów teleinformatycznych. Aktualnie w Ministerstwie 
Sprawiedliwości są prowadzone prace koncepcyjne nad włączeniem rejestru fundacji 
rodzinnych do Krajowego Rejestru Sądowego, a także rejestracją fundacji rodzinnych 
w rejestrze przedsiębiorców, gdy fundacja rodzinna prowadzi działalność gospodarczą. 
W Ministerstwie Rozwoju i Technologii jest prowadzony ponadto przegląd ustawy 
o fundacji rodzinnej (https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/prekonsultacje-
przegladu-ustawy-o-fundacji-rodzinnej). Z zebranych dotychczas uwag wynika, że jest 
oczekiwana elektronizacja rejestru fundacji rodzinnych, z jednoczesnym uwzględnieniem 
pewnego stopnia ochrony prawa do prywatności fundatora i członków jego rodziny.

                                                                                       Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Michał Jaros

Sekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /

w Ministerstwie Rozwoju i Technologii
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